

СЕКРЕТАРИАТ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР 103
Б. Н. ЕЛЬЦИНА

К. И. Кобецу

Просьба рассмотреть.


В. ИЛЮШИН

"27" августа 1991 г.
ст ПР-364 *всб*

✓ Иском. РСФСР по
делам обороны

Копия	дата
28.08	1950 №
вкз.	ОЗВ
Инспектор	В. С.

1830



А/ 1-7
184

ВСЕСОЮЗНЫЙ СОВЕТ РОДИТЕЛЕЙ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

103274 Москва, Краснопресненская набережная, дом 2,
Дом Советов РСФСР Тел.: 205-43-80

26 августа 1991 г. № А-393

Президенту РСФСР

ЕЛЬЦИНУ Б.Н.

Уважаемый Борис Николаевич!

Вы, как никто лучше, знаете, что ночь с 20 на 21 августа с.г. была самой трагичной.

В Комитет обороны РСФСР непрерывно поступали сведения, что в направлении Дома Советов продвигаются колонны танков и бронетранспортеров.

Наиболее опасным оказалось направление со стороны станции метро "Парк культуры", откуда двигалось 10 БТР. Дойдя до подземного перехода через пр. Калинина, недалеко от Дома Советов РСФСР колонна остановилась, т.к. дальнейшее продвижение стало невозможным из-за воздвигнутых впереди заграждений. Окружившие БТР москвичи, забаррикадировали тем самым и выход из перехода. Боевые машины пехоты оцетинились стволами пушек и пулеметов. На БТР № 536 вскочили трое мужчин, чтобы переговорить с экипажем. Но машина стала вращаться в разные стороны, чтобы смять людей и сразу придавила одного из них. Одновременно, выстрелом из БТР был убит второй человек. Открыв огонь, этот же БТР тяжело ранил еще одного мужчину.

С парашютов в БТР было брошено несколько бутылок с зажигательной смесью. Одна машина загорелась и экипаж БТР пересел в соседний бронетранспортер, чтобы продолжить ведение огня.

ст ПР-364

Сведения о происходящем в Комитет обороны РСФСР поступили около I часа ночи. На место была срочно послана оперативная группа в составе нескольких народных депутатов РСФСР во главе с Председателем Комиссии по проверке причин гибели и травматизма военнослужащих т.Алексеевым А.А.

Прибывшим на место боевых действий, народным депутатам РСФСР открылась ужасная картина: лужи крови на мостовой, озлобленные лица сотен москвичей, собравшихся вокруг БТР и ошестившиеся стволы боевых машин, готовых в любой момент открыть огонь по мирным людям, в результате чего могли погибнуть тысячи мирных граждан.

Прибыв на место вместе с народными депутатами Лучинским Ю., Евтушенко К., Румянцевым О., Юшенковым С., Юшкевичусом В. и другими, Алексеев мгновенно и правильно оценил обстановку и принял командирское решение, от которого зависела жизнь десятков и сотен людей. Некоторые депутаты предлагали оставить боевые машины, оказавшиеся в ловушке до утра, т.к. их трудно будет вывести. Но это грозило тем, что более 30 военнослужащих, наглухо закрывшихся в БТР, могли быть сожжены заживо в машинах с помощью бутылок с зажигательной смесью, и при этом наверняка погибло бы еще много москвичей, окружавших боевые машины, т.к. по всему было видно, что без боя солдаты и офицеры не собирались сдаваться. Обстановка с каждой минутой становилась взрывоопасной и стало ясно, что все это добром не кончится. Капитан 3-го ранга Алексеев принял командование на себя и, овладев ситуацией, начал действовать, чтобы спасти экипажи боевых машин и москвичей от напрасных жертв и, "взяв в плен" 10 БТР, стал отводить их к Дому Советов РСФСР, для защиты Верховного Совета РСФСР и Президента России. С этим решением вынужден был согласиться и комендант города Москвы генерал-лейтенант Смирнов Н.Н.,

находившийся здесь же, который вынужден был выполнять указания Алексева А. Самым сложным было принять единственно правильное решение, взяв всю ответственность на себя за жизнь десятков и сотен людей, за дальнейшие события и их последствия. Нелегко оказалось вести переговоры с окружившими БТР защитниками свободы и демократии, которые все же опасались близко подходить к боевым машинам. На их глазах погибали товарищи, а те, кто находился в закрытых боевых машинах готовы были вновь открыть огонь по безоружным. Видя ожесточенное сопротивление москвичей, Алексеев вместе с другими народными депутатами РСФСР убедил собравшихся, что в интересах безопасности и защиты Дома Советов РСФСР необходимо использовать эти боевые машины (БТР).

С трудом удалось склонить и личный состав боевых машин не стрелять больше в народ и перейти на его сторону. Для этого народный депутат РСФСР Алексеев А. вместе с безоружными товарищами пошел навстречу оцепившимся пушками и пулеметами БТР. Никто из них, рискуя жизнью, не знал, раздадутся ли вновь выстрелы или нет. Ведь не каждый может пожертвовать собой, чтобы спасти других. И депутаты России не дрогнули, они доказали, что являются истинными избранниками народа, на защиту которого встали грудью.

С трудом, но все же удалось им уговорить офицеров и солдат не стрелять в народ и перейти на их сторону. После этого всю ночь под моросящим дождем в постоянном напряжении они руководили действиями по спасению экипажей, выводу боевых машин из западни, разбору завалов, поднятию опрокинутой на бок боевой машины и выстраиванию их в походную колонну. И лишь около 6 утра 21 августа Алексеев А. привел колонну из 9 боевых машин под Российским флагом к Дому Советов РСФСР и тысячи москвичей под дороге приветствовали его и других депутатов на БТР. Загородив ими пр.Калинина возле здания СЭВ, что позволило обезопасить


подходы к ВС РСФСР и сыграло немалую роль в деле защиты демократии в нашей стране и в России в эту роковую ночь, Алексеев достойно выполнил свой офицерский и депутатский долг перед Парламентом России.

Так, благодаря находчивости и личному мужеству, организаторским способностям А.Алексеева была одержана первая победа в боевых действиях в самую тяжелую ночь защиты демократии, которая преопределила исход столкновения с мирными жителями и предотвратила неизбежную массовую гибель людей. Принимая во внимание изложенное и, учитывая исключительно минимальные людские потери в боевой операции, руководимой Алексеевым А., который смело и мужественно организовал оборону на подступах к Верховному Совету РСФСР, своевременно создал штаб Всесоюзного Совета родителей военнослужащих, при помощи которого склонили военнослужащих перейти на свою сторону и при этом проявил стойкость и мужество, незаурядные качества офицера при "захвате в плен" 10 БТР, идущих на штурм парламента России, чем заслужил только славу и почет.

Это и есть не что иное, как рядовой подвиг, далеко не рядового депутата парламента России, за совершение которого (так считает Президиум ВСРВ) должна последовать государственная награда.

Уважаемый Борис Николаевич, убедительно просим Вас представить т.А.Алексеева к достойной государственной награде, а также присвоению воинского звания "капитан I ранга".

Заместитель председателя
Всесоюзного Совета ро-
дителей военнослужащих

 Л.Глушак

047401 26.08.91

Handwritten signature

50925	29.08.91
Администрация Президента РСФСР	
Время выдачи: 17:43:33	

С-т. Владимир Б. Н.

4
28-8-91